

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 786.

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY szépirodalmi főmunkatárs.

ADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 706.

Mai számunk főbb közleményei: Vezetőnk: Az obstrukció haszna. Irt: Kossuth Ferencz.

AZ obstrukció haszna.

Néhány nagyon tiszteltetelmű vidéki pártvivőnk nem egészen helyesen fogta fel pártunk utóbbi működését és céljait.

valóságát a vágyódást a nemzetben fentartani; az eshetőségek s a véletlen felhasználására az akaratot megőrizni.

A ki obstrukciót csinál azért, ami a jelen helyzetben elérhetetlen, az nyitott szemmel nekimegy a falnak és megbocsáthatatlan könnyelműség a falnak viszi neki a nemzetet.

Ha a nemzetben van gerinc és van erő, megfontolhatja a nemzet, hogy kedvező-e az alkalom arra, hogy felvegye az élet-halál harcát; de ha a nemzetben nincs gerinc és nincs erő, akkor bűn lenne oly helyzetet provokálni, melyből nincs más kibontakozás, mint vagy forradalom, vagy a párt csufos kudarcára; a mi a pártunk öngyilkosságát jelentené.

Az obstrukcióval permanenciában kellene lenni némelyek szerint, ez azonban a nemzet tönkretetésére vezetne.

hát nem lenne ereje sem anyagi, sem erkölcsi. Csakis a létező törvények érvényesítését lehet obstrukció tárgyává tenni; mert bármennyire állítsák is az ellenkezőt, az nem képezhet többségi akaratot, hogy ne hajtassék végre a törvény.

Mennél tökéletesebben tudja bebizonyítani az obstrukció kisebbség, hogy a törvény végrehajtását követeli csak, annál nagyobb az obstrukció erkölcsi ereje.

A függetlenségi pártban most elég mély judicizium és széles látókör létezik, hogy tisztán tudjék distinguálni és precíz tudja megválasztani cselekvéseinek célját, idejét és irányát.

Ez magyarázza legjobban obstrukciónak sikerét és a mai sikert is, midőn egy megdönthetetlennek hitt kormány kénytelen volt a fegyvert lerakni s a non possumus álláspontja tarthatatlannak bizonyult.

Az obstrukciónak abszolúte semmi köze elveinkhez. Annak sincs semmi köze elvi álláspontunkhoz, hogy mit követelünk az obstrukcióval és mit tartanánk elfogadhatónak arra, hogy az obstrukciót abbahagyjuk?

mindig sebez; annyit szokták az utóbbi időben a pártot rágalmazni, gyanúsítani, uszítani, hogy mindig akad, a ki kételkedő aggodással keresi a tojásban a szört és kutatja, hogy ott, hol egyáltalán nincs is szó a hagyományos függetlenségi elvekről történt-e, vagy nem valami elfeledés?

Nyugodjék meg mindenki, semmi ilyesmi nem történt és nem fog történni soha!

A párt obstrukciói mindig kitűzött speciális célokat folytak és sohasem a nagy alapelvekért.

Ilyen volt és ilyen most is a még fennálló obstrukciónk; újra és újra ismétlem, hogy a mai obstrukció a párt hagyományos elvi álláspontját a legtovábbalról sem érinti; tehát ha ennél kevesebbet kívánunk is ki, ezzel nem adunk fel semmit.

És most néhány szót Bécsnek. A mi obstrukciónknak üdvös hatása volt máig is. Elértük azt, hogy a többség két dolognak tudatára ébredt; az egyik az, hogy van akarata; a másik az, hogy nem lehet akárkít akármilyen programmal vezérül rá diktálni.

Ha ez a hatás állandóvá lenne, a jelen obstrukciónk tisztázná leginkább a közeletet, mert ez csak akkor lesz tisztázható, ha a többségnek lesz

akarata és nem lesz egy pigra massa, amely gép, a mely csak zakatol és engedelmeskedik. Szomoru helyzetünkben, ha valaki a kormányra jut, előbb-több belekerül abba a mindent összemorzsoló bécsi és udvari fogaskerek gépezetbe, a melynek a legjobbak sem tudnak ellentámaszkodni sőt a többségnek van akarata, az egész többség nem kerülhet a fogaskerek közé és magyar hazafiakról lévén szó, sokszor fog megtörténni az, hogy a többség zöme, a nemzeti ügy védelmében közelebb fog állni hozzáink, mint a bécsi követelésekhez.

A jó Isten megóvta hazánkat az első erőszakoskodási szándéktól. A veszély távolról sem szűnt meg, de mi résen vagyunk, nyugodtan és öntudatosan.

Kossuth Ferencz.

A válság tetőpontján.

- Khuen-Héderváryval tárgyalnak. -

Gróf Khuen-Héderváry ma a felség hívására Bécsbe érkezett, s egy óráig kihallgatáson volt a királynál. Azután tárgyalta a hadügyminiszterrel, a közös pénzügyminiszterrel, a magyar honvédelmi miniszterrel - hogy miről, nem nehéz kitalálni. Noha még nem kapott formális megbízást, a magyar kormány megalakításáról van szó...

Hogy mit akar Khuen-Héderváry, mit hoz, hogyan képzeli a kormányzást, arról az Egyetértés tudósítja ma beszélgetést folytatott a bánnal. Ebből kitaláljuk, hogy a bann engedelmeyeket próbál elérni Bécsben, szavaiából pedig világilag, hogy egyelőre nem gondol erőszakra, nem tervezi az erőszakos ujonczozást, se a törvénytelen Házfeloszlatast.

Egyelőre.

Csak szolid akar lenni. Nem egyszerre, apránként óhajta megfojtani a nemzetet. Mert husz éven multja a bizonyosság, gróf Khuen-Héderváry az erőszak, a reakció, a törvénytörés embere. Az ő ideálja nem a közzabadságok fejlesztése, de a csendőrszorongó, a katonai erőszak, a statárium. Bécsben azt hiszik, hogy benne megtalálták a kellő embert. Ő tud rendet csinálni, tud kormányozni, tud

Az Egyetértés tárczája

Jasztwabék pusztulása

- Az Egyetértés tárczája. - Irt: MIKSZÁTH KÁLMÁN.

Épen ott kint ül az ambituson nemzeti Gerge István uram s természetesen pipázik. Mert a mikor nem pipázik, örökre káromkodik, de minthogy mindig pipázik, tehát istenfőleg kegyes ember.

Különbön nem is ökrökről van itt szó, még kevésbé ömélősságról, a szathmármezei főispánról, vagy az ottani tekintetes karok és rendekről, hanem csupán a Bornemissza uram néhány virtus-cselekedetéről elbeszélésről.

Számos bravúr-vallatása forog közszájon otthonról is, melyek közül nem utolsó három megatalkodott csavargó állapotának elmeskéléséről.

A főbíró semmire sem tudott menni velök. Egy állt ott előtte mind a három, mint egy-egy csövek, némán, megrögzötten, kezek, hogy inkább szájait hasítsanak hátukból, mintsem egy hangot valjon valamilyen.

A főszoigabíró elunta a bajlódást három napon keresztül, elküldte hát őket a csendbízatos urhoz: hadd legyen egy kis mulatsága annak is.

Gerge István uram épen a nagy tanácssteremben diszkurágotott az ünökökkel, mikor a hajdu jelenté, hogy itt van a városban néma, kiknek már akkor híre jött a városban s kikről kalandosabbnál kalandosabb mesék keringtek. Hallgatásuk a regényesség színeivel foltozta meg rongyaikat. Széltében találgatták: kik lehetnek?

Nem-e a híres Zöld Marci az egyik, vagy hogy Szellő Miska az alföldi banditája, ha-hogy nem maga a dáms királyfi kíséretével, ki áruhában jött ide a Majornoky kisasszonyok kiismerésére - amint az a népmesékben is szokás.

Azután a hajdu elé fordult: Szólitson kend elő három pandurt! Nyomban előállt mind a három.

Ti pedig, édes fiaim, ha már nem akarjátok megmondani, kik vagytok, én bizony nem erőltetek - szolt az ismeretlen csavargókhoz - hanem oda fogtok állni a terem egy-egy szögletébe, a fal felé fordulva s mindenik melle töltött fegyverrel a pandur, az utasítással, hogy ha moccanni mertek addig, míg én nem szolok, löjjön agyon. Jó lesz-e édes fiaim?

És hangja olvadó, édes volt a nyájasságtól. Azután csakugyan odaállította foglyait a tanácssterem egy-egy szögletébe s maga karon fogván két megyei urat, elkezdett gondatlanul föl s alá sétálni, s mikor egész tűzzel demonstrágtatná a Napoleoni hadjáratok szükségét a korhadt Európában, úgy, hogy minden egyeből elfeledkezni látszék, a mi még a világon van, - egyszerre kiszakította magát a két sétáló ur karjaiból s hatalmas hangon kiadta a terem közepén: - Halbtrecht!

Az ismeretes vezényszóra a három csavargó közül kettő gépiesen megfordult. - Aha! Most már ösmérjük egymást. Kendtek reguláris katonák! Melyik regeménből valók kendtek?

Most már nem volt mit tagadni. A fiuk beavallották az egész esetet: megunták a komisszár-konvenyert s úgy mentek el az ezredtől, hogy a kapitány urnak elfelejtették bejelenteni.

A főbíró ur nagyon esodálkozott, midőn alig fél óra múlva, ime, mind a három foglyát visszaküldte Gerge uram kiváltatva, kettőt ezredhez leendő kíséretés céljára való tekintettel (a fölött jegyzőkönyv hivatalos stílusa), a harmadikat pedig azért, hogy a fényes épületbe, melyről varju, holló hirdeti károga, hogy ebben a némes vármegyében ez a legfényesebb, ez a legszükségesebb épület.

Törve volt az gazemberekkel. Két évtizeden keresztül ugyancsak derekasan benépesíté Gerge uram. Hivataloskodása első

éveiben egészen meg volt ingatva a közbiztonság. Nemcsak a burján-módra fölszaporodott benschulott rablók és betyárok garázdálkodtak, hanem még a szomszéd megyék szegény legényei is ide jártak oleso kalandokra.

Ilyen viszonyok között nem a régi prak szisbe nyult az új pandur-hadnagy, mely már kezdett teljesen hasznaveletlennek bizonyulni; érezte, hogy valami újat kell kigondolnia.

A régi prakszis ugyanis az volt, hogy a csendbízatos emberek egy tett, mintha a rablókkal és tolvajokkal cimborálnak, velők járt, velők főzte ki a terveket, velők lopott, de aztán mindent elmondott a komisszárur-nak. Ha ugyan mindent elmondott, mert e rendszer mellett ritkán került valaki hurkora.

Gerge egy fordított az ősi szokáson: nem saját emberét küldte közejük, hanem az ő emberüket fogadta magához. Ez pedig nem volt senki más, mint a híres birkozó Szilimák Matyék, a félelmes Jasztwabót rabló bandájából, mely mint a legregebbi ezeg, nagy renoméval bírt egy a rablók, a közönség, mint a tekintetes vármegye előtt.

Gerge így szolt a kézzekerített Szilimák Matyékhez: - Kár az ilyen derek legénynek ott kint égni el a napon, ahol senkije látja, az erdőben, ahol senki sem hűmülja meg. Te bátor ember vagy, fiam Matyók, az Isten is katonának teremtett. Ott van a te helyed. Olyan ember vagy te, édes szolgám Matyók, hogy míg a némes vármegye a sarkadban, ott még a király is kalapot emelne előtted.

Nagyot dobbant a Matyék szíve ettől a néhány szótól s melyen fölsóhajtott: - Az volna nekem jó, komisszáruram! - Ott merik még csak marokszáma a diésőseget... Hallottad-e Kinizi Pál esetét valaha? Mint mohárlegény ment a hadsereghez s parasztszájál hija, hogy nem mint király vezegzte.

(Vége következik.)



tom áldozatul. Tartozom ezzel nemcsak önmagunknak, de a közügynek is, mert a közügynek sem lehet igazán szolgálatot, a ki erkölcsileg integritását megőrizni nem tudja.

Ezzel az értekezletet véget ért. A végrehajtó-bizottság tagjai: Hieronymy Károly elnök, Vörös László, Kubinyi Géza, Mikszáth Kálmán, Münnich Aurél, b. Feilitzsch, Rohonyi Gyula.

A pártok.

A függetlenségi párt.

A függetlenségi és 48-as párt számos tagja ma délben megbeszélésre gyűlt a belvárosi kávéházban. Elnökén tárgyalták azt a hírt, hogy a korona Khuen-Héderváry gróf horvát bánt akarja miniszterelnökké jelölni.

A jelenlévők képviselői egyhangúlag abban állapodtak meg, hogy a legmérévebb ellenállással kell a bannak ezt a vállalkozását megüdvözölni.

Olyan vélemény is merült föl, hogy a mit Tisza István nem volt képes egyenes úton elérni, azt Fejérváry Khuen-Héderváryval kerülő úton akarja elérni.

E föléves szerint az lett volna ugyanis a terv, hogy az új kormány a katonai javaslatok visszavonásával indemittást, költségvetést szerzett volna és így az ország legelőször jutván, előkészített volna egy országos választást az ellenek kiűzésére.

A kormány párt hangulata.

A gróf Tisza István esetében behízyolt, hogy ezidő szerint nem az a nagyobb kérdés, meg tudja-e alakítani a kabinetet az, akit a király erre deignált, hanem az, hogy együtt tudja-e tartani a kormányt, vagy legalább is: hogy kellő többséggel képes-e magának biztosítani ebben az 'egységes' pártban, melyben négyféle iránylat és néhány al-áramlat van.

A határozat.

Hegedűs Sándor szót kér és lehetőleg kerülni akarja azt a látogatást, mintha itt személyes érdek frakció-alakulásról volna szó. Három megjegyzést tesz a határozati javaslatra, melyet elfogad. Először ki akarja emelni azt, hogy midőn a szabadelvű párt hagyományait hangsúlyozták, az által nem hogy válaszfalat akarnának emelni a kis egzisztenciák, az alsóbb néposztályok fölemelése elé, hanem ellenkezőleg azt akarják hangsúlyozni, hogy a kis egzisztenciák fölemelése benne van a jobbszárnyú felszabadító szabadelvűség hagyományában.

Kubinyi Géza: A test szerves működéséhez nem elégleges az agy gondolkodása, kell, hogy a szív dologon és a kar mozgásra készen álljon. A szorongatás nehéz pillanatában, midőn a pártunkban működő belviszály a szabadelvűség iránt, sőt letezés is veszélyt fenyegette, a szív volt az, mely elsőbbséggel megdöbögött és a kard erejével eszéltre ösztönözte, — minden alkalommal azonban a fő-aggó gondoskodása volt, a mely a háborgó szívet lecsillapította és a kéz lözögő működését megakadályozta.

Ezek után elnök kérdi, elfogadja-e az értekezlet Dániel Ernő bárónak Tisza István gróf által módosított következő határozati javaslatát:

Az utóbbi időben a szabadelvű párt egységét fenyegető tünetek hatása alatt értekezletre gyűltünk össze. Célunk biztosítani azt, hogy az országos szabadelvű párt állandó hagyományok alapuló elvi egységét, a mely külön törekvéseket nem ismer, megőrizze és egy határozottan szabadelvű s az 1867. évi XII. t.c.-hez, minden kértelmiséggel kizáró módon hiven ragaszkodó kormány alakulására megbízható elvi alapot és támaszpontot nyújtson. Mihelyt oly kormány alakult, a mely pártunk imént jelzett elveinek hü követésére garanciát nyújt, föladatunkat befejeztünk fogjuk tekinteni.

Az értekezlet a határozati javaslatot egyhangúan elfogadja. Domahidy Elemér fölolvassa ezután azoknak táviratát, a kik esatlakozásukat jelentették be az értekezletnek.

szolgálatát, a melyben a szabadelvűséget az értekezlet részesítette. Kubinyi indítványára értelmében kimondja, hogy a végrehajtó-bizottság Hieronymy Károly elnöklésével, kebelében Vörös László új taggal folytatni fogja tevékenységét.

A végrehajtó-bizottság tagjai: Hieronymy Károly elnök, Vörös László, Kubinyi Géza, Mikszáth Kálmán, Münnich Aurél, b. Feilitzsch, Rohonyi Gyula.

A függetlenségi és 48-as párt számos tagja ma délben megbeszélésre gyűlt a belvárosi kávéházban. Elnökén tárgyalták azt a hírt, hogy a korona Khuen-Héderváry gróf horvát bánt akarja miniszterelnökké jelölni.

A jelenlévők képviselői egyhangúlag abban állapodtak meg, hogy a legmérévebb ellenállással kell a bannak ezt a vállalkozását megüdvözölni.

Olyan vélemény is merült föl, hogy a mit Tisza István nem volt képes egyenes úton elérni, azt Fejérváry Khuen-Héderváryval kerülő úton akarja elérni.

E föléves szerint az lett volna ugyanis a terv, hogy az új kormány a katonai javaslatok visszavonásával indemittást, költségvetést szerzett volna és így az ország legelőször jutván, előkészített volna egy országos választást az ellenek kiűzésére.

A függetlenségi és 48-as párt tagjai holnap délelőtt tíz órakor a Belvárosi kávéházban találkoznak, ahonnan tizenegy órakor testületileg a képviselőház elnöki hivatalába mennek s fölkerik az elnökséget, hogy haladéktalanul intézkedjen a Ház összehívása végett.

Az 6-szabadelvűek. Az 6-berliberálisok, akik tegnap szintén a tömörüést határozták el és ma — mint más helyen közöljük — nagy értekezletet tartottak, igen melegen fogadták a hírt, hogy gróf Khuen-Héderváry kapott megbízást kabinet alakítására.

Gróf Tisza István szűkebb környezetében már tegnap este tudott róla, hogy a bánt, aki a neje, szül Telek grófnő révén rokonságban van Tiszával, meghívást kapott Bécsből. Szerintük Khuen-Héderváry deignálása a szabadelvű irány diadalát jelenti.

A maguk részéről úgy vannak meggyőződve, hogy Khuen-Héderváry tetőtől-talpig liberális ember és ennek bizonyosságát tekintik azt a beszédet is, melyet a bánt 1894. május hónapjában mondott az egyházpolitikai javaslatok mellett.

Az 6-berliberálisok határozottan hiszik, hogy Khuen-Héderváry okvetlenül hoz magával olyan engedményeket, melyek az ellenzékét rábírják, hogy minden további obstrukciótól álljon el.

Feltétlenül hiszik azt is, hogy Khuen-Hédervárynak meglesz a többsége, mert a kaszinó-párt is mellette fogja állást, így az 6-szabadelvűek, a kiknek az ívét eddig 106 képviselő írta alá, de a kik bizonyossággal számítanak rá, hogy legalább százhatvanan lesznek, következőképen számítják ki Khuen-Héderváry többségét:

Table with 2 columns: Party name and Number of members. Rows: 6-szabadelvű (160), kaszinó-párti (20), horvát képviselő (40), százsz képviselő (13). Total: 233.

Ez pedig már abszolút többséget jelent, még arra az este is, ha a volt nemzeti pártiak kilépnének a pártból, a mi pedig kizártnak tartanak. Ha lesz is szeczesi, mondják, úgy csak nagyon kismérvű lesz.

A Kaszinó-párt.

Az ugynevezett Kaszinó-párt, mely gróf Andrassy Gyula körül csoportosult, szintén rokonszenvesen fogadja Khuen-Héderváry miniszterelnökségét.

Nagyjából a nezetek itt is megögyeznek az 6-szabadelvűek vélekedésével.

A volt nemzeti párt.

A volt nemzeti párt egyelőre se Khuen-Héderváry mellett, sem ellene nem foglal állást. De azért itt csak nehezen tudják leplezni, hogy a bánt deignálása megjeletés-ként hatott, még pedig nem túlságosan örvendetes meglepetéséknél.

Erre vallanak azok a kritikák megjegyző-

sek is, melyeket a volt nemzeti pártnak egy kiváló tagja tett ma tudósítónk előtt.

— Azt mondják, hogy a bánt energikus ember. De hát hol mutatta meg az erejét? Egész Horvátország a fejletejére áll és ő képtelen volt az állapotokat rendbe hozni!

Egyelőre a volt nemzeti pártiak megint várakozó álláspontra helyezkednek és véglegesen csak akkor foglalnak állást, ha megismerték Khuen-Héderváry programját és ha megtudták, mily eszközökkel akarja, a magyar politikai helyzetet szanálni.

Mint ahogy ezekből látszik, nem lehet szó róla, hogy a kormány párt a maga egészében melegséggel legyér eltelve Khuen-Héderváry személye iránt, de azért misztériója előreláthatólag nem lesz sikertelen, ha mindjárt néhány képviselő kiválik is a Lloyd-klubból.

Weisz Berthold nyilatkozatot tesz közzé, a melyben azt mondja, hogy gróf Hadik János megjavására jelent meg a szabadelvű párt arisztokrata csoportjának értekezletén.

Khuen nem magyar!

Minden bővebb magyarázat nélkül elég volna az is, ha egyszerűen csak ideiglatnók azt a nehány sor, amelyben gróf Khuen-Hédervárynak 1884. december 17-én a horvát tartománygyűlés szeme előtt, bámmá történt installációja alkalmából innepélyesen tett következő nyilatkozata foglaltatik.

Az a szeretet fogja jellemezni működésemet, melylyel azon ország iránt viselkedem, hol ifjúságomat töltém és mely emléfogva legdrágább emlékeim hazája, azon szeretet, mely néptünk költői és nemes fel-fogásában és érületében fejlődött ki.

Mondotta ezt horvát honfitársaihoz való ragaszkodásának bizonyosságát ugyanaz a gróf Khuen-Héderváry, a kit most Magyarország élére állítani megkísérlelnék.

Hallatlan abszurditás! A magyar kormányzat élére kerüljön olyan ember, a kibűszök valja magát telivér horvátnak!

Khuen-Héderváryt tudomás szerint Tisza Kálmán nevezte ki banná. Horvátországban akkor is épp olyan állapotok voltak, mint most (vagyis: nem változott semmi) s a magyar közvélemény azzal fogadta Khuen-Héderváryt banná való kinevezését, hogy Tisza erélyes embert küldt volna csimálni. Ez volt a vélemény Khuen-Héderváryról, a ki akkor Györmegye főispáni székéből került a báni mellőségába.

A magyar közvéleménynek ez volt a felfogása az új bannról. Zárgrábban sem volt ismeretlen és ezért az új bánt mindkét ellenzék párt: a jogpárt és a horvát Starcevit-párt részéről a leghevesebb megtámadásban részesült.

A tartományülésben Khuen-Hédervárynak szemére hányták, hogy ő »magyaron« s mint ilyen lett horvát bánt.

E »támadásokkal« szemben Khuen-Héderváry szükségét látta a tartományülésben, hogy vélekezzék s védekezett ekkép: visszautasította azt a vádat, hogy ő magyar nemzetiségű lenne, ő horvát ember. Horvátországban, Mustárban született, őt csak adoptálta egy magyar gróf, de azért ő nem szünt meg horvát-nak lenni!

A bánt tehát ezzel ismétellen is a leghatározottabban visszautasította azt a fölévetést, hogy ő magyar lenne és minden kétséget kizárólag dokumentáltá, hogy ő horvát nemzetiségű.

Ez Khuen-Héderváry mindig kifejezésre juttatta ott, szűkebb hazájában és ő volt, aki legutóbb a horvát utlevél-kérdésben kierőszakolta Szell Kálmánal szemben, hogy ezek az utlevelek csakis horvát és francia nyelven állíttassanak ki. Ezt a megállapodást aztán — mint ismeretes — Szell a magyar országgyűlésben áterőszakolta s ez a törvényjavaslat nem kevésbé járult hozzá, hogy Szell Kálmán ellen a hangulat elmergesedett.

De Khuen-Hédervárynak magyar miniszterelnökké való kinevezése egyébként a magyar törvények szempontjából is kifogásolható. A 17-ik századi törvények szerint Magyarországon közhivatalt nem viselhet más mint magyar ember, s ez a törvény még most is érvényben van. Khuen-Héderváry tehát ki a tények és saját beismerése szerint horvát nemzetiségű, nem lehet magyar miniszterelnök. Különböben a történet tanúsága szerint sem volt még főhercegeket kivéve a magyar kormányzat élén más mint magyar ember. De nem is lehet!

A nagy visszautasítás.

Éppen kilencz éve most, hogy gróf Khuen-Héderváry ugyanolyan meghívást kapott Bécsbe, mint most.

Akkor is mint miniszterelnök-jelöltet emlegeték. Megbizást kapott a királytól, hogy alakítson kabinetet, de mikor a bánt lejött Bécsből Budapestre és hozzáfogott a kapott királyi megbízás teljesítéséhez, megdöbbenéssel kellett tapasztalnia, hogy minden ember látat fordít neki, hallani sem akar róla, tudni sem kíván másról, mint Wekerle Sándorról.

Az a kudarc, melyet gróf Tisza István szenvedett most, lehetett nagy, de sokkal, százszorta különb volt az a mereven visszautasító fogadtatás, melylyel a bánt kormányalkotási kísérletét fogadták akkor.

Az a kudarc, melyet gróf Tisza István szenvedett most, lehetett nagy, de sokkal, százszorta különb volt az a mereven visszautasító fogadtatás, melylyel a bánt kormányalkotási kísérletét fogadták akkor.

Az a kudarc, melyet gróf Tisza István szenvedett most, lehetett nagy, de sokkal, százszorta különb volt az a mereven visszautasító fogadtatás, melylyel a bánt kormányalkotási kísérletét fogadták akkor.

Az a kudarc, melyet gróf Tisza István szenvedett most, lehetett nagy, de sokkal, százszorta különb volt az a mereven visszautasító fogadtatás, melylyel a bánt kormányalkotási kísérletét fogadták akkor.

Az a kudarc, melyet gróf Tisza István szenvedett most, lehetett nagy, de sokkal, százszorta különb volt az a mereven visszautasító fogadtatás, melylyel a bánt kormányalkotási kísérletét fogadták akkor.

Az a kudarc, melyet gróf Tisza István szenvedett most, lehetett nagy, de sokkal, százszorta különb volt az a mereven visszautasító fogadtatás, melylyel a bánt kormányalkotási kísérletét fogadták akkor.

Az a kudarc, melyet gróf Tisza István szenvedett most, lehetett nagy, de sokkal, százszorta különb volt az a mereven visszautasító fogadtatás, melylyel a bánt kormányalkotási kísérletét fogadták akkor.

Az a kudarc, melyet gróf Tisza István szenvedett most, lehetett nagy, de sokkal, százszorta különb volt az a mereven visszautasító fogadtatás, melylyel a bánt kormányalkotási kísérletét fogadták akkor.

Az a kudarc, melyet gróf Tisza István szenvedett most, lehetett nagy, de sokkal, százszorta különb volt az a mereven visszautasító fogadtatás, melylyel a bánt kormányalkotási kísérletét fogadták akkor.

Az a kudarc, melyet gróf Tisza István szenvedett most, lehetett nagy, de sokkal, százszorta különb volt az a mereven visszautasító fogadtatás, melylyel a bánt kormányalkotási kísérletét fogadták akkor.

Egyéb hírek.

Fejérváry és a kormány párt.

A szabadelvű pártnak egy előelője egy hírlapíró előttrő Fejérváry honvédelmi miniszter politikai helyzetéről vonatkozólag a következő nyilatkozatot tette:

Amennyiben a kérdés úgy áll, hogy a Tisza-féle exkurzió Fejérváry Géza bárónak iniciatíváján alapult, a politikai moralitás elvénél fogva, hiszem, hogy a szolidaritás törvénye Fejérváry Gézara is alkalmazást fog nyerni.

Magyarán ez azt jelentené, hogy báró Fejérváry sem vehet részt a jövő kormányzatban.

Visszont nem látásra!

Khuen-Héderváry horvát bánt neje, mint Zárgrábból jelentik, elment nuszári birtokára, mint a hogy meg szokta tenni ezt minden év nyarán.

Sokat beszélnek róla, hogy a grófnő olyan hölgyekről, akikkel barátságos viszonyt folytatott, melytől megindulva így bucsuzott el.

Visszont nem látásra! Feltűnő, hogy a grófnő ezúttal huszonhat borszládát vitt el magával, holott máskor csak öt-hat borszládát vitt el.

A grófnő csak három napig tartózkodott nuszári birtokán és aztán gyermekeivel Magyarországra utazott.

A főkapitány és a politika.

Több napilap hírével szemben a főkapitány ma a következő nyilatkozatot adta ki: »Most, a kormányválság alkalmával és azelőtt is többször egyes lapok a főkapitány által illetőleg telt politikai tartalmu nyilatkozatokról emlekeztek meg. A főkapitány egyszerűs-mindenkora kijelenti, hogy ő semmiféle politikai nyilatkozatot nem tett és tenni nem szokott.«

A póttartalékosok.

Félhivatalosan jelentik: Néhány lap ma azt újságolja, hogy a honvédelmi miniszter julius elsejére nagyszámú póttartalékos behívatását rendelte el, s ekképpen sok mezőgazdasági munkásnak lehetlenné tette az aratási munkaidő teljes kihasználását. Amint értesülünk, a honvédelmi miniszterium ilyen rendeletet egyáltalán nem

adott ki s a törvény világos intézkedése értelmében fegyvergyakorlatok az aratás idejében nem tartatnak.

A telepítési törvényjavaslat.

Két ezélya van nálunk a telepítésnek: nemzeti és gazdaságpolitikai. A nemzeti cél csak állami telepítéssel lehet elérni, mert csak az államnak van elég ereje ahhoz, hogy tervszerűen ott és úgy telepítsen, amint arra nemzeti szempontból szükség van.

A telepítés másik céljának megvalósítását: a mozgásban levő néprétegek elhelyezését, a földirtok elosztási viszonyok egyes hibáinak kijávitását szintén az állam felügyelete alá kell ugyan helyezni, de itt már tért lehet, sőt kell engedni a magán-tevékenységnek is.

Az új telepítési javaslat, melyet Darányi miniszter most tett közzé, felöleli a telepítési tevékenység mindkét oldalát. Szabályozza az állami telepítést, a magán-telepítést és a birtokfeldarabolást. A birtokfeldarabolásnál egy nagyobb földirtokot odaváló emberek több kisebb birtokkire osztva vesznek meg. A telepítésnél a földet más vidékről jött emberek közt osztják szét. Az odaváló embert nem egykönnyen lehet becsapni, minden falusi ember apróra ismeri a maga határt, ezért erősebb ellenőrzés kell oda, a hol más vidékről odahozott, tüzehelyről kimozdított embereknek adnak parcellákat, vagyis ahol telepítünk. Ezért a tervezet szerint telepíteni csak engedéllyel szabad.

A javaslat erőt megfontolással értesíti a telepítés terén tett gyakorlati tapasztalatokat és beveszi mindazon eszméket, a melyek legjobbjaink elméjében e kérdésben leszürodtek. Ezen, ha rámutatunk e tekintetben a járadékvétele, a közpirtok fontosságára s az idegenek birtokszerezésének megnehezítésére.

A tervezet szerint járadékkal, még pedig megvaltható járadékkal is lehet venni telepet. Ez lehetővé teszi, hogy az ügyes, szorgalmas, de tökeszegény ember is földhöz jusson. A közpirtokra kettős irányban gondolja a javaslat: új közpirtokok létesítése és a régi megőrzése, megemlése által. A telepítési terület egy harmadadikot ugyanis határozott holdig terjedő közpirtokot lehet csinálni. Erre szükség van, mert az olyan falu, olyan vidék, ahol csak kisirtokos földművelők lakik, gazdasági és szellemi téren egyaránt nehezen mozdul. Egy hadsereg nem állhat csak központokból, tisztek is kellene hozzá! Tehát ahol már van közpirtok, azt veszni hagyni meg kevésbé szabad, főleg ott, ahol az a magyarságnak is hivottó őre. Ezért a tervezet megengedi, hogy a 80 millios telepítési alap javára megszerzett közpirtokot a miniszter vevetlár vagy járadék ellenében egészen is eladhassa, vagy pedig esetleg haszonbérbe (felesherletbe) adgassa.

A javaslat nem kíván erőszakosan belevihni a birtokviszonyok átalakításába, de erre nincs is szükség, mert Magyarországon annyira birtok kerül eladásra és arverésre, hogy a földre éhes emberek ezeken kénytelenesen elhelyezhetők. Fel is használja a tervezet ezt a körülményt, mert kimondja, hogy az állam bármely arverésen bánatpenz letétele nélkül résztvehet. De viszont jó telepet csinálni csak arra alkalmas helyen lehet s ezért a javaslat kedvezményt ad annak, a ki megőrzésben a művelés alkalmas birtokot megfelelő értékű elbirtokot vásárlása mellett az államnak eladja. A közpirtokokat, ha azokra telepítés, vagy parcellázás céljából szükség van, a miniszter kizajáthatja. Ha pedig a közpirtok alapítvány, holt kez, hitbizomány birtokát el akarja adni, előbb kötelem annak megvételével a miniszter megkömálni. Ha ily birtokot olyan ember vesz meg, a ki előzőleg legalább öt éven át — legyen bár magyar állampolgár is — állandóan az ország területén kívül lakott, tartozik a megszerzett ingatlan minden kataszteri holdja után a kataszteri tiszta jövedelme tizszereznek megfelelő összeget, de legalább is 50 koronát a telepítési alap javára felleteni.

A régi telepítési törvény (1894. V. t.c.-z.) szűk keretben mozgott: az új törvénytervezet sokféle módját adja a telepítésnek. Egyaránt szabályozza az új közpirtok telepítést (telepés-közpirtok), a közpirtok-telepítést (telepés-közpirtok) a telepítési belsősegék alakítása nélkül is, pusztán tanyai birtokok létesítésével (tanya-telep). Végre a negyedik típus a gazdasági telepítés. Gondoskodik a javaslat arról is, hogy a telepés mindenféle rangú és rendű ember találjon helyet. Ezért vannak kis-közpirtok és nagy telepés helyek s vannak külön földék az iparosok és az intelligencia (orvos, állatorvos) számára is. De hogy egy telephely minő nagy legyen, azt a kis és közpirtokviszonyoknál nem szabad meg a tervezet, mert hiszen minden vidéknek más gazdasági viszonyai vannak s ehhez képest kell mindenütt megállapítani, hogy egy-egy telephely olyan nagy legyen, hogy annak jövedelme személyes gazdálkodás mellett egy gazdálkodó család megélhetését biztosítsa.

A munkás telepél már egészen más célokat kell szem előtt tartani. A munkástelepen egy telephelynek csak olyan nagynek szabad lenni, hogy azt a munkás egyéb bémunkájával mellett a családjával együtt megművelhesse. A ki munkás volt azelőtt, az legyen munkás a telepen is, de olyan munkás, a kinek biztos tüzehely s jövedelmét gyarapító kis gazdasága van. Ilyen munkástelepet csak ott kell létesíteni, a hol állandó keresetre van kiltatás s a hol a munkások teleltetését a munkaeő hiánya közérdekből is kívánatosá teszi.

Okulva azokon az üzemeken, melyek visszaélve a »telepítés« jelszavával rossz földet megredágnak, vagy lehetetlen föltételek mellett szótkat a messzi földről összedobolt szegény emberek nyakába, a tervezet szigorú büntetéssel sújtja azt, a ki engedély nélkül telepít vagy a kapott engedély föltételeit be nem tartja.

A javaslat úgy tervezi a telepítés végre-





Szállítványozási üzlet. Átköltözéseket és szállásokat helyben és vidékre, különösen nyári lakásokba...

Szállodák. Pannónia-Szálloda Budapest Kerepesi-ut 7 szám. Elsőrangú szálloda a fő- és szekváros központján.

Varrógépek. Eredeti Singer-varrógépek, családhasználatra és ipari célokra. Singer Co. varrógép részvénytársaság.

Vízvezetési berendezés. Gabler J. vízvezeték- és légszusz-berendezések gyára elvált osztályát...

KÖZGAZDASÁG. A czukorbizottság döntése. A brüsszeli czukorbizottság döntött, még pedig úgy, a hogy előre látható volt.

Egy bécsi jelentés szerint a konferenciához való felelősség nem fog megőrizni. Beesből ugyanis jelentik: Midőn először tudomásra jutott, hogy a brüsszeli czukorbizottság az osztrák és magyar czukorkontingens ellen állást foglalt.

Kereskedelem. A közös vámterület külkereskedelme, az évi májusban így alakult: A bevétel 1586 millió korona (+04 millió korona 1902. május).

Gazdasági hírek. Sertesoroboz. Turcsizentmártonból jelentik, hogy a megye több községében sertesorobozban lett felé. Érdekes, hogy Nagy-Csepény községben az orbánc elleni heoltás következtében több sertes elhalt.

IPARÜGYEK. A Magyar Védő Egyesület ügyvezető bizottsága gróf Somssich Tihamér ügyvivő alelnök elnökele alatt ülést tartott.

Magyar molnárskola. Az Országos Molnárégyesület elhatározta, hogy a molnárság gyakorlati és elméleti magasabb kiképzésére végett molnárskólát alapít.

Az első Magyar Papiripar Részvénytársaság. Gajári Odón elnökele alatt most tartotta meg rendez évi közgyűlést, amelyen az igazgatóság jelentette, hogy 1902-ben 46.373 mm. papírt, 36.053 mm. cellulózt és 2725 mm. kartonpapírt készítettek a társulat gyáraiban.

Terményföld. Disznószár 70 k. 50 fölött. Nyers szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.50 k. árú.

Értéktőzsde. Minden főszerződés hiányában az összes külföldi tőzsdék általános stagnálást jelentettek a mai tőzsdén ültetve volt. A spekuláció teljes tartózkodása miatt kötekek csak szorítkozatosan jöttek létre.

Értéktőzsde. Az előző napi rendkívül esendős volt az árfolyamok lassólként lemoroszlódtak. Kötetlekek: Osztrák hitelrészvény 662.25-662.75, magyar hitelbank 632.25, magy. leszámlító- és pénzváltóbank 632.25.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. Gabonátőzsde. Ma ismét megállapodtak az árak, illetőleg a vevők, tehát a malomok teljes árakat fizettek, noha a forgalom nem volt nagy.

Utótőzsde. Az utótőzsde üzeletlen volt. Kötetlekek: Osztr. hitelrészvény 662.25-662.75, magyar hitelbank 632.25, magy. leszámlító- és pénzváltóbank 632.25.

BÉCSI GABONATŐZSDE. Bécs, jun. 20. (Az Egyetértés távirata.) A vetekek állásáról tegnap közöltelek osztrák jelentés az árak további hanyatlását egyelőre megakasztotta. E hét folyamán a buza ára 15 fillérről, a rozsé 20-25 fillérről esett a mult heti árakhoz képest.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE. Bécs, jun. 20. (Az Egyetértés távirata.) A magyar kormányalakítás nehézségei és a Morgan-féle vállalatokról szóló kedvezőtlen hírek miatt a mai előtőzsdén a spekuláció tartózkodóan viselkedett, minek következtében a forgalom igen szűk mederben mozgott.

Serteskereskedelmi esernők. Budapest-Közbányán. Közbánya, jun. 20. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehez (paronkint) 400 kg-ig...

Delutáni forgalom. Deután újra megszűnt az irányzat. Berlin 200, márkával, Paris 15 centime-mal olcsóbb.

Gabona- és lisztforgalom. 1902. évi jun. 18. estől 6 órától jun. 13. estig

a) helyi forgalomban. Buza 10494, rozs 1272, árpa 1201, zab 847, tengeri 109, repce 102, liszt 102, korpa 102.

b) átmeneti forgalomban. Buza 510, rozs 510, árpa 510, zab 510, tengeri 510, repce 510, liszt 510, korpa 510.

Terményföld. Disznószár 70 k. 50 fölött. Nyers szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.50 k. árú.

Értéktőzsde. Minden főszerződés hiányában az összes külföldi tőzsdék általános stagnálást jelentettek a mai tőzsdén ültetve volt.

Értéktőzsde. Az előző napi rendkívül esendős volt az árfolyamok lassólként lemoroszlódtak. Kötetlekek: Osztrák hitelrészvény 662.25-662.75, magyar hitelbank 632.25.

Del tőzsde. A deli tőzsdén kedvetlen volt a hangulat, s az árfolyamok újra gyengültek. Kötetlekek: Osztrák hitelrészvény 661-662, magyar hitelbank 731.

Utótőzsde. Az utótőzsde üzeletlen volt. Kötetlekek: Osztr. hitelrészvény 662.25-662.75, magyar hitelbank 632.25, magy. leszámlító- és pénzváltóbank 632.25.

BÉCSI GABONATŐZSDE. Bécs, jun. 20. (Az Egyetértés távirata.) A vetekek állásáról tegnap közöltelek osztrák jelentés az árak további hanyatlását egyelőre megakasztotta.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE. Bécs, jun. 20. (Az Egyetértés távirata.) A magyar kormányalakítás nehézségei és a Morgan-féle vállalatokról szóló kedvezőtlen hírek miatt a mai előtőzsdén a spekuláció tartózkodóan viselkedett.

Bécs, június 20. 42 százalékos papírjárdék 100.20, 42 százalékos ezüstjárdék 100.15, 4 százalékos osztr. aranyjárdé 121.05, Osztr. koronajárdék 100.45, 1860. sorsjegy 153.-, 1864. sorsjegy 245.- Osztr. hitelsorsjegy 436.-, Osztr. hitelrészvény 661.-, Angol hitelsorsjegy 436.-, Osztr. hitelrészvény 661.-, Angol hitelsorsjegy 436.-, Osztr. hitelrészvény 661.-, Angol hitelsorsjegy 436.-

Bécs, június 20. (Magyar ártékek távirata.) 4 százalékos aranyjárdék 120.55, Tiszai és szeg. köles. sorsj. 155.50, Magyar hitb.-rés. 729.50, M. lesz. és váltó. rész. —, Ruma-murányi 464.— M. ezüstörp. 1500. Magy. koronajárdék 99.90, 4 százalékos magy. hitb.-rés. 98.30, M. nyerc. k. sorsjegy 198.—, Kassa-oderb. v.-rés. —, M. keresk. bank 2636.

Berlin, június 19. (Az Egyetértés távirata.) Megnyitás előtt az irányzat a konstantinápolyi rémhírekre bizonytalan és gyöngülésre hajló volt. Megnyitáskor bankok változtattak, bányáértékek magasabbak, járdékok forgalom nélkül.

Frankfurt, jun. 20. (Zárlat.) 4% papírjárdék 100.10, 4% osztr. aranyjárdék 102.90, Magyar aranyjárdék 101.55, Osztr.-magyar bank 117.—, Deli vasút részvény 18.50, Elb.-völgyi vasút —, Londoni váltó 203.85, Bécsi bankvevő 121.10, Vilamos-részvény 127.75, 3% m. arany köteson 29.10, 4.2% ezüst-járdék 100.30 magyar korona járdék 99.95, Osztr. hitelsor. rész. 297.90, Osztr. m. áll. vasút 144.00, Bészak-nyugati vasút —, Bécsi váltó 851.25, Párisi váltó 81.05, Alp. bányarész. 190.—, Osztr. koronajárdék 101.10, gyengébb.

Páris, jun. 20. Osztrák-magyar államvasút, —, Osztrák Landerbank —, 3% francia járdék 97.30 3% örörlesztendő járdék 98.25, Alp. bányarészvény —, Deli vasút 89.—, Valtó Londonra 251.50, Osztrák aranyjárdék 102.75, Török sorsjegy 133.—, Deli vasút elsőbbségi kötvény 331.—, Valtó Bécsre 103.50, Magyar Jelzőbank 558.—, Magyar aranyjárdék 104.20 kor. szilárd.

London, jun. 20. (Zárlat.) Angol consol 91.87. Boroszló, jun. 20. buza helyben 15.70, sárpa buza helyben 15.70, rozs helyben 12.90, zab helyben 13.40, repce helyben —, tengeri 13.50.

Berlin, jun. 20. Buza júliusra 164.75 szeptemberre 163.—, gyenge; rozs júliusra 133.—, szeptemberre 134.—, gyenge; zab júliusra 127.75 szeptemberre 129.25, gyenge; tengeri júliusra 118.25, szeptemberre 115.50, gyenge; olaj júliusra 48.00, szeptemberre 48.00 tartott; szesz —. Időjárás: szép.

Páris, jun. 20. Buza folyó hóra 24.65, jun-ra 24.70, jun-aug-ra 23.20, szept-dec-re 22.70, nyudott; rozs folyó hóra 16.75, jun-ra 16.50, jun-aug-ra 16.—, szept-dec-re 15.65, nyudott; liszt folyó hóra 35.90, jun-ra 33.45, jun-aug-ra 33.25, szept-dec-re 33.90, nyudott; repce-olaj, folyó hóra 52.75, jun-ra 53.—, jun-aug-ra 53.50, szept-dec-re 54.75, nyudott; szesz folyó hóra 46.25, jun-ra 45.50, jun-aug-ra 45.50, szept-dec-re 48.25, nyudott; nyers czukor folyó hóra 21.25, jun-ra 21.50, jun-aug-ra —, okt.-jan-ra —, nyudott; fehér czukor folyó hóra 25.25, jun-ra 25.37, jun-aug-ra 25.37, okt.-jan-ra 26.62, szilárd; finomított czukor f. hóra 93.—, 93.50, szilárd. időjárás szép.

Serteskereskedelmi esernők. Budapest-Közbányán. Közbánya, jun. 20. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehez (paronkint) 400 kg-ig...

Diplomás újságírók. Az újságírást eddig iskolában nem tanították. Akinek hivatalos, veszülelt tehetsége van ehhez a foglalkozáshoz, az amogy is megtalálja az utját a pályára; akinek tehetsége nincs, azt semmiféle iskola nem tudja újságíróra kiképezni.

Párisi kasszadarabok. Egy francia színházi atmanch érdekese, eddig még ismeretlen szövegűt közli ama darabokban, a melyek a legzáróttá párisi színi évadban a tégóbb jövővelmet hajtották. Első helyen áll Wagner Richard „Szigfridje” 22.738 frankkal. A német dalmivét nyomon követi egy kiállításos, szenzációs, darab, „Korokán kapitány kalandjai” 14.293 frankkal, „Orfeus az alvilágban” 14.292 frankkal és „Carmen” a mely 9903 frankot hajtott, aután „A várúrnő” 9178 frankkal és a Bernhard Sarah testére írt történelmi színmű, „Thérigne de Mercur” 8870 frankkal.

A világ legfiatalabb tanára. Majdnem hihetetlenül hangzik az a hír, hogy egy tizenhárom éves fiucska tanári címet és tanítási jogosultságot nyert el a hogy jőhírű zeneiskolában. Az a csoda gyerek Spalding Alberto, kit a mult héten avatták a bolognai konzervatorium tanárává. Fzen alkalommal Porti, a konzervatorium igazga'tója beszédet tartott, melyben a kis maeistrot Paganinivel hasonlította össze. Játéka ökeletes, a legnagyobb nehezégeket könnyűséggel győzi le, úgy hogy bátran lehet őt már most a kis Paganinnak nevezni, s művésze a testi növekedével fog fokozatosan emelkedni.

Anarchista könyvtár. Egy francia anarchista halt meg minap Newyorkban, akinek hagyatékában egy teljes anarchista-könyvtár volt. Az egész könyvtárt az egyetem vásárolta meg. Több száz kötetből áll. Csupa anarchista mű, a mely gondosan van őszelalagatva. Sok ritkaság is van a könyvtárban, így például egy nyomatott körlevél, melyben a párisi anarkisták azt jelentették 1894 élel a világ anarkista klubjának, hogy elhatározták Carnot elnök meggyilkolását. Az érdekes hagyatékot igen kevés embernek volt tudomása, és csak így juthatott hozzá aránylag olcsón a newyorki egyetem.

Szomorú számok. A statisztikai hivatal legutolsó számban olvassuk ezeket a szomorú adatokat: A tavalyi év márczius hónapjáig képest fogott a születések száma és fogott a házasságletelek, ellenben többen haltak meg és többen vándoroltak ki az idén, mint a mult esztendőben. Az idei márczius havában született Szent István birodalmában 63.509 gyermek (tavaly ebben a hónapban 57000-al több), meghalt 49.814 ember (tavaly 601-al kevesebb). A természetes szaporodás tehát 13.695 lélek, a tavalyinál 6300-al kevesebb.

Szerkesztői üzenetek. (Levéiben nem válaszolunk, de e rovatban hozzáink intézett tudakozásokra készséggel felelünk.) T. K. I. Kossuth Ferenc csak az Egyetértés-be ír cikkeit. Lapunkkal való szerződése értelmeben nem irhat más lapba. 1029. Sziveskedjék elolvanni előzetési felhívásunkat, (mai mellékletünk élel.) Abban megtaláljuk az összes kívánt adatokat. M. V. Szered. A kiképzésnél, mikor egy szakasz vagy század vevsz gyakorlatokat, szokásban van, hogy az alantbasz tisztek a legénység anyanyelven, tehát magyarul is, vezényelnek, vagy helyesebben magyarul is, megmagyarázzák a német vezényszót, de más értelemben a magyar vezényszó a közös hadseregben teljesen ki van zárva. I. M. Sziveskedjék ügyvédezh fordulni. Ilyenben más nem igen járhat el. T. K. Előzetési szímon végén jár le. Mután most félves előzetési szímon van, a hiadiváltal azt iszeni, hogy jó lesz idejekorán megújítani az előzetést, mert ilyenkor nagy a torlódás és könnyen történhetik zavar az expediciánál.

K. A. Gyula. A fogadást ön vesztelte el, mert a sörözés mestersége nagyon régi találmány. Hogy ki fedezte fel, azt nem tudjuk, de biztosan állítható, hogy a legregibb felfedezések közé tartozik. Alttalban a pelusiumi Osmist szókák feltalálójának tartani, ki Krisztus előtt körülbelül kétezer évvel élt, de ez nem történelmi igazság, mert ismeretlen sokall regibb keletű papirusz, melynek végén a sörözés le van írva. A görög írók, Herodotus, Dio krosz is írják az egyiptomiakról, hogy árpából készült bort isznak, nem levén szőlőtelek ebben az országban. Az egyiptomi fogásban tanultatták meg a sörözést a zsidók is, melyet a szentírás szekor, görögül „szikorinak” nevez.

Orvos neve. Eotvos Karoly írta. Sz. I. Rákostalva. A főváros környékén, különösen annak keleti részén fekvő nyaralóknak az a nagy hátrányuk, hogy majorkolnak, tehenszületnek vannak körülveve. Ezekről a helyekről millió meg millió légy lepi el a szektor, a nyarat is. Ezek élel nagyon nehéz a védekezés, mert ki nem irtható őket, legkezelebb lesz azért, ha habéróljárni lehet lakásunkat fabrikoktatni, vagy pedig izzó vasra, esetleg parázsra kánforát tesz és ezzel kifűstöl a lakást. Ilyen módon a legyeket távoltarthatja lakásból. M. Zs. Párdány. Nagyon rossz tanács, ne kövesse. Meg is mondjuk miért. Az ólomorsót mérges és megtörténhetik a legmagyobb virgázat mellett is, hogy egy szem az úvegben maradj. Ha már most a palackban feloldódik esetleg halált is okozhat. A palackok tisztítására sokkal alkalmasabb a sósav, melynek használata úgy történik, hogy egy rész beléle feloldunk háromszor annyi vizben, s ezzel öblítik ki a palackot, melyet azra való kefélvel alaposan ki is kell kefélni. A palackot ilyen eljárással a legzsebben meg lehet tisztítani.

Sorsjegyekről. Előjárás. Bata. Rendés Ovaszó. Kapuvár. G. K. Kisvárd. Sorsjegyek nem nyertek. Sch. A. Lippa. 3716-53. Sz. Bazilika sorsjegye 13 koronát nyert. B. V. Tetélen. Azt csak az osztálysorsjáték igazgatósága mondhatja meg. Tessek oda fordulni. B. Gy. Császár. A jel zett értékpár teljesen értéktelen. Daruvár. S. előzető. P. Szeghöz, Gyula, 8891. B. S.









A későbbi határidők változtak. A többi komantális piacokon az árak gyenge forgalom mellett változatlanok maradtak.

Nálunk a forgalom az összes ezekben gyenge maradt, kenyérmagvak erősebb mérvben visszaváltak, mig takarmányzölkök, tengeri kivételével változatlanok maradtak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelentjük:
Druza az egész hét folyamán lanya maradt.

A kedvező terméskültségek hatására a kinalat általánosan erős és sűrű volt, a tulajdosok nagy előrelépti hajlamot mutatottak és naponta emelkedő árral kísérve a mezőgazdasági piacokon a malomok teljesen tartózkodtak maradtak és olcsó árak mellett sem voltak nagyobb beszerzésekre várhatók.

Gyenge forgalom mellett az árak így — a rohamosan elnyúló határidőpiacok által is befolyásolva — ca. 20 fillért vesztek és a gyenge minőségű áru alig volt elhelyezhető. Az összeforgalom csak 90000 nm-át tesz ki, a heti hármas átlaga pedig 180000 nm, melyből 79000 mm. ment tovább.

Druza ugyancsak állandóan bőven volt kinalva, mig az értéklési minimumai maradtak. A vevők teljesen tartózkodtak maradtak és az eladók előzetesleg dacára sem tudtak forgalom kifejtésére. Az árak 25 fillért vesztek és 630—635 k. között változtak helyben és helyben paritásra, Nyíri rozs fizetetlen, a hét elején nyíregy. hízai paritásán 5,75—5,80 k-ig engedélyezték, a hét végéig pedig 5,55—5,60 k-ig jegyzünk. Uj 20 s riant is esélyt az értéklésre és nyíri szárazszelvéket augusztusi szállásra 5—10 fillért a folyó októberi határidő jegyzését felül, pestvidéki árban az októberi jegyzést fizeti Budapesti paritásra.

Arpa (takarmány és hánolási ezéokra) ma gyórára jobb minőségű árban van kinalva, a közeli gyenge maradt és a multbeli nyíregy. árak csak rezen volt elérhetőek. Minőség szerint 6,20—6,30 koronáig, Kóhányn 6,20 koronáig jegyzünk.

Árúcsok mérsékeltlenül kerül a piacra, a kereslet azonban szintén gyenge. Mérsékelt forgalom mellett az árak a multbeli nyíregy. árakhoz meg és a forgalomban volt ca. 3000 mm-ért szin és tisztaság szerint 5,70—6 k., finom paritási árúrt 6,10 kor-ig fizettek helyben.

Tengeri esendes irányzatú és a helybeli nagy rakterűszelvéket nyíregy. árban az októberi határidő-jegyzések is befolyásolták és a mult hehez viszonyítva 5—10 fillért csökkentek. Helyben és helybeli paritásra 6,25—6,27 k. fizettek. Hibás tengeri iránt is gyengült az értéklési és égetők 5,75 k. jobb minőségű árúrt 5,90 k. fizettek helyben.

Őrjángyok: Kaposvári (effektív) 10,75—11,50 kor. árak között jegyez helyben. Határidő kaposvári 1903. augusztusi esemény irányzatú volt és 12,10 k. után 11,80—12 k. körül. Lengyel 12 k. vadpézsetét 5,50—6,25 k., gomlóka 11—11,50 k. fizettek.

Table with columns: Buzaliszti mai jegyzése, Árpaliszti mai jegyzése, Köleskása mai jegyzése. Rows show prices for different grades of grain.

Table with columns: Tengeri-dara mai jegyzése, Takarmányzölkök, Árpadereze, Takarmánydereze, Köleskorpa.

Table with columns: Ételiszterek (Vámos és Bruszt hat. közv. üzleti jelentése), Husfélekben az üzlet nyíregy. árban az októberi határidő-jegyzések is befolyásolták.

Ételiszterek (Vámos és Bruszt hat. közv. üzleti jelentése). Az ételiszterpiac az elmúlt héten igen esendes volt, a forgalom ugyancsak teljesen csendes volt, a vételök igen gyenge és a hozatalok új burgonya és gyümölcs-félék kivételével igen csekélyek voltak.

Részleteiben a következőképp alakult az üzlet. Husfélekben az üzlet nyíregy. árban az októberi határidő-jegyzések is befolyásolták.

Myerabörök. (Leitersdorfer Liptó jelentése). A lefolyt hét üzleti forgalma csak igen mérsékelt volt. A rakterűszelvéket piacukon nagyon csekélyek és a hozatalok is csak apró tételekben érkeznek. Nagybörök méretét a felhozatal valószínűleg csak közvetlenül a jövő hé 6-án kezdődő vásári előtt fog nyírni. Ugyancsak ezen vásár előttre nagyobb forgalomra sem számíthatunk. Az árak és a hangulat nem változtak.

Marhabörök. Az irányzat igen lanya és az eladások csak igen nyomott árak mellett létesülhetnek. A lefolyt héten elikt 4 vagon magyar bór 180 koronáért és 1 vagon nehéz okörb szarv nélkül 220 koronáért 100 kgm-ot.

Borjubar hangulata ennél élénkebb. A lefolyt héten új elikt 2 vagonkoronát külföldi számlára 140 koronáért 100 kgm-ot.

Lóbor változatlanul 25—27 koronáig jegyez páronként.

Újbor irányzata állandóan igen élénk és a felkötött tételek változatlanul magas árak mellett találunk elhelyezhető.

Börny és gődbör. Ezen ezekben irányzata a vásár óta nem változott és ma is azon iránban jegyzettek, melyet a Medárd-napi vásár alkalmával fizettek érték.

Szalva és szilváz. (Markó Albert tudósítása). Megyei kereskedőszövetség tudósítása. Effektív szilvából az üzlet a már csak nagyon kis készletek megkefelelőleg igen esendes volt amál inkább, mert a külföldi értéklésre is teljesen hiányzik. Őszi szállásra való szilvából sem törtétek kitételek, mivel az eladók nagyon tartózkodnak. Szerbiában a terméskültségek a várakozáson felül rosz, mig

Vetőmagvak. (Mauthner Odón tudósítása). A forgalom napról napra csökken, sőt oly magfélék is, melyek a mult év ugyanezen időszakában élénk keresletnek örvendtek, az idén aránylag alig fognak. Ezen kereslet hiányt főleg a muharmag ára érzé meg, amennyiben erősen hanyatlal.

A rendkívül kedvező időjárás következtében a zöldtakarmány-terméskültségek lényegesen javultak.

Tarlórépamag. A forgalom igen kiélelt. Jegyzések nyersáruért 50 kilogrammonként Budapestben.

Lucernemag 70—75.— kor. 55—60.— kor. Répamag impregnált faj szerint 35—48.— Répamag kereskedelmi áru 27.—44.— Mulharmag 8.—8,50.—

Gyapjú. (Altschul Lajos czég tudósítása). A jelentés keretében a mikolczi gyapjúvásár befejezéséről is beszámolunk, a mennyiben a vásár delutánján a már delélt megállapodott áralapon további 600 zsák, tehát összesen nyolcszáz zsák kelt el. A hozatal nagyobb, mintegy kétharmadrésze azonban eladalan maradt, miután az eladók minden tekintet nélkül a világpiacon áralakulásaira tulajmag követeléseikkel engedni nem akartak. Ugyanezer a jelenségre utalunk már a mult héti tudósításban is és ugyanazt áll fón ma is az itteni piaci tekintetben, a miert is a tartott szilárd irányzat dacára, forgalom e héten se volt.

Myerabörök. (Leitersdorfer Liptó jelentése). A lefolyt hét üzleti forgalma csak igen mérsékelt volt. A rakterűszelvéket piacukon nagyon csekélyek és a hozatalok is csak apró tételekben érkeznek. Nagybörök méretét a felhozatal valószínűleg csak közvetlenül a jövő hé 6-án kezdődő vásári előtt fog nyírni. Ugyancsak ezen vásár előttre nagyobb forgalomra sem számíthatunk. Az árak és a hangulat nem változtak.

Marhabörök. Az irányzat igen lanya és az eladások csak igen nyomott árak mellett létesülhetnek. A lefolyt héten elikt 4 vagon magyar bór 180 koronáért és 1 vagon nehéz okörb szarv nélkül 220 koronáért 100 kgm-ot.

Borjubar hangulata ennél élénkebb. A lefolyt héten új elikt 2 vagonkoronát külföldi számlára 140 koronáért 100 kgm-ot.

Lóbor változatlanul 25—27 koronáig jegyez páronként.

Újbor irányzata állandóan igen élénk és a felkötött tételek változatlanul magas árak mellett találunk elhelyezhető.

Börny és gődbör. Ezen ezekben irányzata a vásár óta nem változott és ma is azon iránban jegyzettek, melyet a Medárd-napi vásár alkalmával fizettek érték.

Szalva és szilváz. (Markó Albert tudósítása). Megyei kereskedőszövetség tudósítása. Effektív szilvából az üzlet a már csak nagyon kis készletek megkefelelőleg igen esendes volt amál inkább, mert a külföldi értéklésre is teljesen hiányzik. Őszi szállásra való szilvából sem törtétek kitételek, mivel az eladók nagyon tartózkodnak. Szerbiában a terméskültségek a várakozáson felül rosz, mig

Doszniában valamivel jobb nygva, de azért az ideai szilvatermesztés a tarvalynak valószínűleg felet se jóva eredményezi. Szerbiai garnitúrák októberi szállásra jegyzének a Szávától 16 koronát 50 kgkint, de csak névlegesen.

Szilváz. szerbiai 16,15—16 és fél koronáig adott el 50 kgkint vámoatlanul loco Budapest. Uj szilvából ősi szállásra kinalat nem történt.

Szilviorum és bor. (Káldory és Grüner temesvári czég jelentése az Egyetértés számára). Szilviorum. E héten az üzlet gyenge volt és nagyobb eladások alig történtek. A készletek folytonos csökkenése és a termésre való gyenge kitárolások természetüleg a helyzetet nemskörá kritikussá tegye tenni és már rövid időn belül tetemes áremelkedésre számíthatunk. Az árak eddig azonban nem változtak. Jegyzések: 1 éves 43° tisztára 50,50 koronát, 2 évi 45° tisztára áru 62 koronára, 3 évi 45° gyönyöztára áru 79,50 koronára. — Bor. A kereslet jó volt, az árak szilárdan maradtak és a forgalom minden tekintetben kiélelt. Az időjárás a szőlőknek igen kedvező és kívánatos. Jegyzések: Fehér új 22,50 koronára, schiller új 22,50 koronára, fehé 6, 3 éves 28,50 koronára, vörös 6 3 éves 37 koronára. Az árak 50 literenként, hordó nélkül Temesvárról szállítva értendők.

Szesz. A szeszüzlet e héten élénk volt és a szeszárak a mult heti zárlatjegyzés szerint záródnak.

Helybeli egyesült szeszárak részéről finomított szesz adóza 145,50—146 koronáig, adózatlanul szabadrakatúra 46,50—47 koronáig. Elesztó szesz adóza 146—146,50 koronáig, adózatlanul 46,50—47 koronáig kelt. Kisebb tételek fél-egy hordó vételénél 2—3 koronával drágábban jegyznek.

Denaturált szesz hordóval együtt 35—36 koronával jegyzetők.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről a kinalat gyerebb volt és miután a vételök minden mindíg élénk, uga kinalat tételek tartott áru 35,50—38 koronáig taláink vévőre ab termelő állomás azonnali és későbbi zárlata.

Exköténgyes szesz nem kinalnak. A kontingens nyersszesze ára Budapestben 36,50—39,50 koronára.

Zsir és szalonna. (Markó Albert tudósítása). Disznózsír és szalonnát e héten élénken keresetek és mert a sertés árak valamivel emelkedtek, a zsíradékok is drágultak, még pedig szalonna szilárdan tartotta mult heti legmagasabb árát, míg a zsír fél koronával emelkedett 50 kgkint.

Repeceolaj és repecepogácsa. Repeceolajban az irányzat változatlanul szilárd. A nagybör 69 kor., kieszben 70 kor., 100kgm-ot Budapestben. A határidőzetében az árak ugyanazok. Repecepogácsában csendes az üzlet és jegyznek nagyban 10,30 kor., kieszben 10,50 kor., 100 kgm-ot Budapestben. Vadrepecepogácsa és egyéb keverék olajpogácsa táptételek szerint 2—3 koronával olcsóbb.

Szóna, szalma, takarmány. (Fuchs József nagykereskedő jelentése az Egyetértés számára). A betárolás szóna és szalmának közepes be-

hozatal és jó kereslet volt. Eladott közepes mértékű jobb és előrendű szóna 2,30—3 koronára, nuhar 3,30 koronára, alomszalma 1,30 kor., zsupszalma 1,50 koronára, szeska 2 koronára per 50 kiló fuvaronként házhoz szállítva. Prélést szóna 2,60—2,80 koronára, préslést szalma 1,20—1,40 kor. 50 kgkint, a józsefvárosi pályaudvaron.

Petroleum. (A Kőolajipari és Kőszénipari társaság jelentése az Egyetértés számára). Az árak a következők: Fiumei kristály kőolaj 45 k., fiumei White-Star kőolaj (három eszilagos) 36 koronára, fiumei Standard White kőolaj (kétzilagos) 33 koronára. (Az árak 100 kg-ig tisztaságú, 20 százalékos göngysúlyúval, hordó nélkül Budapestre bérmentve szállítva értendők.) Egyes hordók 1 koronával drágábbak.

Ásványkenőolajok. (A Kőolajipari és Kőszénipari társaság tudósítása az Egyetértés számára). Orsz nyersanyagból finomított kenőolaj gyártmányok árai nagyban véve a következők: Fiumei 0. számú kiváló tisztított gépjáru (fajlsy 907/10) 21 k., fiumei 1 sz. orsolaj (fajlsy 905/07) 31 k., fiumei 2 sz. könnyű gépjáru (fajlsy 900/02) 34 k., fiumei 3 számú nehéz gépjáru 36 koronára, fiumei 4 sz. vulkán- (hengere-) olaj (fajlsy 907/10) 21 koronára. További fiumei 5 számú fénytelen olaj 24 kor., fiumei 6 számú kiváló nehéz gépjáru 38 kor., hengerolaj, szétig, magas lobbanási fokú 65 k., 60 jegyű hengerolaj, világos 70 koronára, (mind 100 kg. tiszta súlyt, hordó nélkül, valódi göngysúlyúval, Budapestre szállítva). Nem orosz nyersanyagból finomított olaj, fajlsy és kenőképeség szerint 4—6 k-val olcsóbb.

Sertészsír. (Az első magyar sertészsírozó részvénytársaság tudósítása). Az üzlet élénk volt. Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—340 kilós nehéz 118—120 fill., 280—300 kilós 118—120 fill. Óreg 300 kilós 118—120 fill., 112 fill. Szerb 115—120 fill., tiszta kilonként, páronként 45 kg-ig átlagsúlyúval és 4 százkilós egységnyiével. — Húsok: átlag: tengeri 13,20 k., árpa 12 k., 80 f. Kóhányn átívve. Helyi állomány: június 12-én maradt 46389 darab, ehhez felhajtás: beföldről 723 drb., Szerbiából 3775 drb., egyéb államokból 4 drb., összesen 50887 drb. Elhajtás: Budapesti fogvasztára (I-X. kerület) 1954 drb., beföldre 1358 darab, Bácska 54 darab, osztrák tartományokba 160 darab, A szappanyárban feldolgozatott: 23 darab, maradt 4758 darab. — A részvény-szállásokban a szerbiai sertészsírral együtt 20861 darab van elhelyezve. Az egészségi és transzito szállásokban maradt június 19-én 4011 darab: ehhez felhajtás Szerbiából 3775 darab, elhajtás 20065 darab, maradt 5729 darab és pedig 5729 darab. Az egészségi szemléltetés január 1-jeig 601 darab sertés vonta ki a fogvasztás alá és dolgoztak fel technikai ezéokra.

Bécsi vásár: június 16-án. Felhajtás 10768 darab sertés: köztük 4233 drb. süldő. Az üzlet lanya volt. Nehéz 104—147 k., közepesnek 96—102 k., süldő 80—98 k. sziz kilogrammonként éleveslyanban.

Drzdai vásár: június 8-án. A vásáron volt 1822 darab vidéki sertés, mely 48—53 márkán kelt, eleven súlyban.

Berini vásár: június 13-én. Felhajtás 11048 darab sertés. Üzlet vonatott volt. Mecklenburg 46—47, vidéki sertés 44—46, beföldi 40—43 márká.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései. 1903. június 20.

A) Árutőzsde. I. Gabonaneműek. — Árak közepzében 50 kilogrammonként. a) Készárú.

Table with columns: Búza, 70, 77, 78, 79, 80, 81. Rows show prices for different types of wheat and grain.

Table with columns: Származás, nem és minőség, Árfolyam. Rows show prices for various types of grain and their quality.

Table with columns: Származás, nem és minőség, Árfolyam. Rows show prices for different types of grain and their quality.

B) Értéktőzsde.

Table with columns: ERTEKPAPIROK, Utolso arf. Rows show prices for various types of bonds and securities.

ERTEKPAPIROK

Table with columns: ERTEKPAPIROK, Utolso arf. Rows show prices for various types of bonds and securities.

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Table with columns: ERTEKPAPIROK, Utolso arf. Rows show prices for various types of savings bank shares.

VII. Biztosító társaságok részv.

Table with columns: ERTEKPAPIROK, Utolso arf. Rows show prices for various types of insurance company shares.

VIII. Gőzmalom részvényei.

Table with columns: ERTEKPAPIROK, Utolso arf. Rows show prices for various types of steam mill shares.

IX. Bányák és fegyvergyárak részvényei.

Table with columns: ERTEKPAPIROK, Utolso arf. Rows show prices for various types of mine and arms factory shares.

X. Vasútvételek és gépjáru részv.

Table with columns: ERTEKPAPIROK, Utolso arf. Rows show prices for various types of railway and machinery shares.

XI. Könyvnyomdák részvényei.

Table with columns: ERTEKPAPIROK, Utolso arf. Rows show prices for various types of printing house shares.

XII. Különféle vállalatok részv.

Table with columns: ERTEKPAPIROK, Utolso arf. Rows show prices for various types of miscellaneous company shares.

név alatt egy olyan finom gyümölcs-hashajtó jött forgalomba, mely úgy felöltöztet, mint gyermeknek egy állandóan rendszeresített kellemes szkeletet idéz elő. A gyomrot tisztítja és erősíti. Fővárosi orvosok nagy előszeretettel rendelik székrekedésnél chronikus esetekben is, miután hatása biztos, fájdalommentes és általánosan Elvezetés ize által kiszorította az összes külföldi hashajtókat. Nagyvona ajánlják olyan gyéneknek, kik me akarnak szabadulni a sokféle hashajtó általános bevetelétől. Egy teljes doboz ára 80 fillér. — Postán legkevesebb 10 doboz meg 4 koronáért bérmentve.

BÖB-CSEMEGE. ERNYI BÉLA gyógyszerész. Budapest, Károly-kört 5. szám. Képzés a gyógyszerészképzésben.

Fővárosi orvosok nagy előszeretettel rendelik székrekedésnél chronikus esetekben is, miután hatása biztos, fájdalommentes és általánosan Elvezetés ize által kiszorította az összes külföldi hashajtókat. Nagyvona ajánlják olyan gyéneknek, kik me akarnak szabadulni a sokféle hashajtó általános bevetelétől. Egy teljes doboz ára 80 fillér. — Postán legkevesebb 10 doboz meg 4 koronáért bérmentve.

Fővárosi orvosok nagy előszeretettel rendelik székrekedésnél chronikus esetekben is, miután hatása biztos, fájdalommentes és általánosan Elvezetés ize által kiszorította az összes külföldi hashajtókat. Nagyvona ajánlják olyan gyéneknek, kik me akarnak szabadulni a sokféle hashajtó általános bevetelétől. Egy teljes doboz ára 80 fillér. — Postán legkevesebb 10 doboz meg 4 koronáért bérmentve.

